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АНОТАЦІЯ  

 

Кваліфікаційна робота містить 44 сторінки основного тексту, 3 розділи, 19 

таблиць, 3 рисунки, список використаних джерел із 55 найменувань.  

Тема кваліфікаційної роботи є актуальною і обґрунтованою, оскільки 

присвячена дослідженню теоретичних та практичних аспектів підприємницької 

діяльності в умовах війни. В умовах економічної нестабільності та кризи, 

спричинених війною, підприємства стикаються з унікальними викликами, які 

вимагають розробки ефективних стратегій управління та адаптації до нових 

умов. Дослідження цієї теми дозволяє глибше зрозуміти механізми 

забезпечення стійкості бізнесу, методи подолання кризових ситуацій та роль 

підприємницької діяльності в економічному відновленні країни. 

Метою роботи є дослідження теоретичних та практичних аспектів 

підприємницької діяльності, а також особливостей та ефективних методів 

управління бізнесом в умовах війни. 

Об'єктом дослідження є підприємницька діяльність українських компаній 

в умовах економічної нестабільності та кризи. Предметом дослідження є 

теоретичні основи підприємницької діяльності, управлінські аспекти бізнесу, 

особливості та проблеми управління бізнесом в умовах війни, а також розробка 

управлінських заходів для подолання цих проблем. Методи, що 

використовувалися у дослідженні – аналіз наукової літератури та публікацій, 

систематизація та узагальнення теоретичних підходів до підприємницької 

діяльності, порівняльний аналіз управлінських стратегій, кейс-стаді, а також 

методи експертного оцінювання для виявлення проблем та розробки 

рекомендацій щодо ефективного управління бізнесом в умовах війни. 

У першому розділі «Теоретичні основи підприємницької діяльності» 

розглянуто поняття та сутність підприємницької діяльності, висвітлено роль 

ідприємницької діяльності в економіці та проаналізовано фактори успіху та 

ризики підприємницької діяльності. 
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У другому розділі «Управлінські аспекти бізнесу в умовах війни» 

досліджено управління бізнесом, а саме: особливості організації та ефективне 

функціонування, проаналізовано особливості управління в умовах війни. 

 У третьому розділі «Управління бізнесом в умовах війни: проблеми та 

шляхи їх подолання» подано аналіз проблем ефективного управління бізнесом 

в умовах війни, розроблено управлінські заходи задля подолання бар’єрів 

функціонування бізнесу.  

Ключові слова: підприємницька діяльність, сутність підприємництва, 

економічна роль, фактори успіху, ризики бізнесу, управління бізнесом, 

організація бізнесу, ефективне функціонування, війна адаптація бізнесу, криза, 

стійкість бізнесу, управлінські заходи, подолання бар'єрів, бізнес-стратегії. 
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ВСТУП 

 

Підприємницька діяльність є однією з основних рушійних сил сучасної 

економіки, що сприяє розвитку ринкових відносин, створенню робочих місць та 

стимулюванню інновацій [56, 63, 65, 66, 67, 73, 74, 78, 84, 93]. Вона охоплює 

широкий спектр видів діяльності, від малого та середнього бізнесу до великих 

корпорацій, і відіграє вирішальну роль у забезпеченні економічного зростання 

та соціальної стабільності [58, 64, 68, 75, 76, 96]. У теоретичних основах 

підприємницької діяльності важливо розуміти її сутність, значення для 

економіки, а також фактори успіху та ризики, які супроводжують цей процес.  

Роль підприємницької діяльності в економіці не можна переоцінити. 

Підприємці сприяють створенню нових робочих місць, підвищують рівень 

життя населення та забезпечують розвиток технологій та інновацій. Вони є 

основними агентами змін, що сприяють динамічному розвитку економіки та 

адаптації до нових викликів. У сучасних умовах глобалізації та цифрової 

трансформації підприємницька діяльність стає ще більш значущою, оскільки 

вона стимулює конкурентоспроможність та економічну ефективність [60, 69, 

71, 72, 77, 82, 83, 88, 89, ]. 

Управлінські аспекти бізнесу в умовах війни включають необхідність 

швидкої реакції на зовнішні зміни, адаптацію бізнес-процесів, впровадження 

кризового менеджменту та розвиток гнучких стратегій. Загалом, управління 

бізнесом в умовах війни потребує особливих підходів та стратегій, 

орієнтованих на забезпечення стабільності та безперервності діяльності 

підприємств [61, 70, 79]. 

Вибір теми «Особливості управління бізнесом в умовах війни» є 

актуальним і обґрунтованим з кількох причин: значущість економічної 

стабільності в кризових умовах, вплив на бізнес-спільноту, соціальн 

відповідальність бізнесу, необхідність адаптації до нових умов, підтримка 

державної політики, а ктуальність для наукової спільноти.  
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Метою роботи є дослідження теоретичних та практичних аспектів 

підприємницької діяльності, а також особливостей та ефективних методів 

управління бізнесом в умовах війни. Головні завдання дослідження відповідно 

до предмета та об'єкта дослідження включають:  

1. Здійснення теоретичного аналізу підприємницької діяльності, а саме: 

дослідження загального уявлення про підприємницьку діяльність, її ролі в 

економіці, факторів успіху та ризиків. 

2. Розгляд управлінських аспектів бізнесу в умовах війни, а саме: 

дослідження управління бізнесом (особливостей організації та ефективного 

функціонування), особливостей управління бізнесом під час війни. 

3. Розробка управлінських заходів задля подолання бар’єрів 

функціонування бізнесу, яка включає аналіз проблем ефективного управління 

бізнесом в умовах війни.  

Об'єктом дослідження є підприємницька діяльність українських компаній в 

умовах економічної нестабільності та кризи.  

Предметом дослідження є теоретичні основи підприємницької діяльності, 

управлінські аспекти бізнесу, особливості та проблеми управління бізнесом в 

умовах війни, а також розробка управлінських заходів для подолання цих 

проблем.  

У дослідженні використовувалися наступні методи дослідження: аналіз 

наукової літератури та публікацій, систематизація та узагальнення теоретичних 

підходів до підприємницької діяльності, порівняльний аналіз управлінських 

стратегій, кейс-стаді, а також методи експертного оцінювання для виявлення 

проблем та розробки рекомендацій щодо ефективного управління бізнесом в 

умовах війни. 

Отримані результати можуть бути використані як основа для подальших 

наукових досліджень у сфері кризового менеджменту, адаптації бізнес-моделей, 

корпоративної соціальної відповідальності, економічної безпеки, впровадження 

інновацій та технологій, розробки державної політики підтримки бізнесу, 

психологічних аспектів управління та глобальних бізнес-стратегій. 
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Наукова новизна отриманих результатів полягає у дослідженні проблем 

ефективного управління бізнесом в умовах війни та розробці управлінських 

заходів задля подолання бар’єрів функціонування бізнесу, серед яких: стеження 

за змінами в законодавстві, диверсифікація ринків, оптимізація виробничих 

процесів, психологічна підтримка, збереження та мотивація персоналу, 

відновлення інфраструктури, впровадження технологічних інновацій, аналіз та 

відстеження змін в законодавстві, підвищення стандартів безпеки та якості, 

інновації та технологічний розвиток тощо.   

Текстова частина (без бібліографії) викладена на 44 сторінках друкованого 

тексту і включає 19 таблиць, 3 рисунки. Список використаних джерел містить 

55 найменувань.  
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1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

1.1 Поняття та сутність підприємницької діяльності 

 

Підприємницька діяльність є ключовим елементом економічного розвитку 

суспільства, що відіграє важливу роль у формуванні та функціонуванні 

ринкової системи. Поняття підприємницької діяльності охоплює широкий 

спектр діяльностей, спрямованих на створення, управління та розвиток 

підприємств з метою отримання прибутку та задоволення потреб споживачів. 

У сутності підприємницька діяльність полягає в організації та реалізації 

підприємницьких ідей, використанні ресурсів для виробництва товарів чи 

послуг, а також в управлінні ризиками та прийнятті рішень для досягнення 

поставлених цілей.  

Для розуміння сутності підприємницької діяльності було досліджено різні 

визначення даного поняття авторами, які вказують на ключові характеристики 

та аспекти цього явища. Відомі науковці та фахівці пропонують свої унікальні 

підходи до тлумачення підприємництва, враховуючи його значення для 

суспільства, економіки та індивідуальних підприємців (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 – Основні визначення поняття «підприємницька діяльність» 

(розроблено автором) 
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Продовження таблиці 1.1 

 

Згідно з чинним законодавством, підприємництво – це безпосередня 

самостійна, систематична, на власний ризик діяльність по виробництву 

продукції, виконанню робіт, наданню послуг з метою отримання прибутку, яка 

здійснюється фізичними та юридичними особами, зареєстрованими як суб'єкти 

підприємницької діяльності у порядку, встановленому законодавством [6].  

Об’єкт підприємництва – сукупність певних видів економічної діяльності, 

в межах якої шляхом комбінації ресурсів підприємець домагається максимізації 

доходу. Тобто це товар, продукт, послуга, виконана робота, все те, що може 

задовольнити потреби і пропонується на ринку для придбання, використання та 

споживання. 

Суб'єктами підприємницької діяльності є: фізичні особи (громадяни, права 

яких не обмежені законом, а також громадяни іноземних держав, працівники, 

котрі здійснюють трудову діяльність за наймом на контрактній 6 або іншій 

засадах), юридичні особи, що володіють різними формами власності: 

 колективи підприємців та підприємницькі асоціації;  

 державні структури у тих випадках, коли вони виступають 

безпосередніми учасниками операцій (надання урядових замовлень 

підприємцям).  
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Залежно від юридичного статусу підприємницька діяльність може 

здійснюватись:  

 зі створенням юридичної особи;  

 без створення юридичної особи [7].   

Підприємницька діяльність ґрунтується на таких основних принципах:  

1. Економічна свобода, що передбачає вільний вибір діяльності, 

залучення на добровільних засадах до здійснення підприємницької діяльності 

майна та коштів юридичних осіб і громадян; самостійне формування програми 

діяльності та вибір постачальників і споживачів виготовленої продукції. Вона 

включає наступні елементи:  

- встановлення цін у відповідності до законів ринку та економічної 

доцільності;  

- вільний найм працівників, залучення і використання 

матеріальнотехнічних, фінансових та природних ресурсів, використання яких 

не заборонено або не обмежено законодавством;  

- вільне використання прибутку, що залишається після сплати податків та 

штрафів;  

- самостійне здійснення підприємцем (юридичною особою) 

зовнішньоекономічної діяльності з використанням належної йому частки 

валютної виручки на свій розсуд.  

2. Економічна зацікавленість. Головною рушійною силою 

підприємницької діяльності є інтерес. Підприємець працює заради збільшення 

власних доходів і його активність тим вища, чим більший обсяг очікуваної 

вигоди.  

3. Економічна відповідальність. Даний принцип передбачає те, що 

суб’єкти підприємництва в разі невдачі відшкодовують всі збитки особам, з 

якими вони мають ділові стосунки, і несуть майнову та іншу визначену законом 

відповідальність.  

4. Принцип еквівалентності обміну. Поняття економічності адекватне 

поняттю еквівалентності. Підприємництво може розвиватись лише в умовах 
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еквівалентності обміну. Тобто, коли результат виробництва та прибутки, які він 

приносить, виправдовують витрати на його продукування.  

5. Принцип порівняльних переваг, що полягає в можливості 

альтернативного використання ресурсів для отримання різних розмірів 

прибутку. Мета підприємця – визначити таку комбінацію доступних ресурсів, 

яка принесе йому найбільший прибуток.  

6. Ризикованість. Підприємницька діяльність є ризикованою за своєю 

суттю. Підприємницький ризик – це можливість втрати ресурсів чи 

неотримання доходів, що не можуть бути покриті за рахунок наявних на певний 

момент коштів. В той же час ризик може бути для підприємця джерелом 

прибутку. До проблеми ризику слід підходити з двох позицій: оцінки ризику та 

управління ризиками.  

7. Конкуренція. Економічна діяльність здійснюється при наявності 

певних, відповідних її сенсу відносин, сутність яких відображає конкуренція. В 

сучасному розумінні її трактують як суперництво, боротьбу за досягнення 

результатів. Конкуренція виступає як особливий тип взаємовідносин між 

ринковими агентами, що характеризується постійним прискоренням процесу 

оновлення в усіх сферах відтворювального процесу, прагненням першим 

досягти успіху [8].  

Функції підприємницької діяльності полягають в наступному:  

 ресурсна – мобілізація внутрішніх та зовнішніх ресурсів 

(фінансових, трудових, матеріальних, природних тощо) для ефективного 

функціонування;  

 інноваційна (творча) – сприяння процесу генерування та 

комерціалізації нових ідей, здійснення дослідно-конструкторських 

розробок, створення нових товарів, надання нових робіт тощо;  

 організаційна – пов’язана з матеріально-технічним забезпеченням 

виробництва, налагодженням технологічного процесу, організацією 

комерційної діяльності, сервісу, а також впровадженням нових форм та 
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методів організації виробництва, нових форм заробітної плати та їх 

оптимальна інтеграція з традиційними формами;  

 стимулююча – дозволяє створити механізм підвищення 

ефективності та корисності праці, застосовувати дійові методи 

стимулювання збуту товарів на основі виявлення споживчих потреб;  

 господарська – найбільш ефективне використання трудових, 

матеріальних, фінансових, інтелектуальних та інформаційних ресурсів;  

 управлінська – пов’язана з механізмом управління персоналом та 

підприємством в цілому;  

 соціальна – виготовлення товарів та послуг, які необхідні 

суспільству;  

 особистісна – самореалізація підприємця як особистості через 

досягнення власної мети, отримання задоволення від своєї роботи;  

 захисна – передбачає систему захисту прав та інтересів 

підприємців, створення сприятливих умов функціонування бізнесу, 

усунення існуючих проблем на макрорівні. Це здійснюється на основі 

співробітництва підприємців та їх об’єднань з державними органами влади 

та управління, міжнародними організаціями, фондами, проектами для 

забезпечення сталого розвитку підприємництва;  

 інші функції – ведення обліку, маркетингові дослідження, наукові 

дослідження тощо [9].  

Формування та розвиток підприємництва може відбуватися за наявності 

відповідних умов:  

• економічних: роздержавлення і приватизація власності, 

демонополізація господарської діяльності, створення і функціонування на 

цій основі багатосуб'єктних (приватних, колективних, кооперативних) 

власників, утвердження свободи підприємницької діяльності;  

• політичних: створення сприятливого підприємницького клімату 

завдяки стабільності та демократизації суспільного життя, відповідній 

податковій, кредитній, митній та іншій політиці, наданню гарантій 
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збереження й недоторканності приватної власності, зокрема 

інтелектуальної;  

• юридичних: створення нормативної бази підприємництва та його 

правової захищеності; 

• психологічних: створення сприятливого психологічного клімату в 

суспільстві, подолання негативного ставлення населення до 

підприємництва [10].  

Отже, підприємництво – це господарська діяльність з метою досягнення 

економічних і соціальних результатів та отримання прибутку. Подібний зміст 

має поняття «бізнес» – справа, заняття, економічна діяльність, спрямована на 

отримання прибутку. В Україні поняття «бізнес» і «підприємництво» 

сприймаються як слова-синоніми. Проте поняття «бізнес» ширше за змістом, 

оскільки до бізнесу належить здійснення будь-яких одноразових комерційних 

угод в будь-якій сфері діяльності, які направлені на одержання доходу. 

Суб’єкта в бізнесі називають бізнесменом або комерсантом [11].  

 

1.2 Роль підприємницької діяльності в економіці 

 

Підприємництво, як ключовий компонент економіки, має значний вплив на 

її функціонування та розвиток. Проаналізувавши наукові праці [12, 13, 14, 15, 

16, 17], було визначено, що підприємницька діяльність має економічний та 

соціальний вплив, а також є драйвером економічного розвитку.  

Один з найважливіших аспектів ролі підприємництва в економіці – його 

внесок у загальний валовий внутрішній продукт (ВВП). Підприємства 

створюють продукти та послуги, які споживачі покупають, що в свою чергу 

приносить доходи, які обертаються в економіці. Це забезпечує ріст ВВП і 

сприяє економічному зростанню. 

Крім того, підприємства є важливим джерелом створення робочих місць. 

Зазвичай вони надають можливості для зайнятості місцевого населення, 

забезпечуючи людей не лише доходом, а й соціальним статусом і самооцінкою. 
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Створення робочих місць також сприяє зменшенню безробіття та соціальній 

стабільності. 

Підприємництво є також важливим джерелом інновацій. Підприємці 

постійно шукають нові способи покращення продуктів та процесів, що 

призводить до вдосконалення технологій та підвищення продуктивності. 

Інновації відіграють критичну роль у забезпеченні конкурентоспроможності 

економіки на міжнародному рівні та сприяють її довгостроковому розвитку. 

Підприємництво також має значний соціальний вплив на суспільство. 

Створення робочих місць допомагає не лише забезпечити дохід для 

працівників, а й підвищити рівень життя. Відповідні доходи дозволяють людям 

отримувати доступ до освіти, охорони здоров'я та інших соціальних послуг, що 

підвищує їхню якість життя. 

Підприємства також активно взаємодіють з місцевими громадами, 

надаючи підтримку в різних сферах, таких як освіта, культура, спорт тощо. Це 

сприяє розвитку громад та підвищує їх соціальну капіталізацію. 

Крім того, підприємництво може відігравати важливу роль у вирішенні 

соціальних проблем. Наприклад, соціально відповідальні підприємства можуть 

вести програми корпоративної соціальної відповідальності, спрямовані на 

покращення умов праці, захист довкілля та підтримку вразливих груп 

населення. 

Окрім свого прямого впливу на економіку та суспільство, підприємництво 

відіграє важливу роль як драйвер економічного розвитку. Підприємництво 

стимулює конкуренцію, що сприяє підвищенню якості продуктів та послуг, а 

також інноваціям. Конкуренція змушує підприємства постійно покращувати 

свої продукцію та послуги, знижувати ціни або пропонувати нові рішення, що 

врешті-решт забезпечує споживачам більший вибір і підвищує їхнє 

задоволення. 

Підприємництво також сприяє підвищенню продуктивності. Шляхом 

впровадження новітніх технологій та ефективних методів управління, 

підприємства можуть збільшити виробничі потужності та оптимізувати свою 
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діяльність. Це в свою чергу стимулює економічне зростання, оскільки 

забезпечує більшу виробничу потужність за ті ж ресурси. 

Нарешті, підприємництво сприяє розширенню ринків та підвищенню 

міжнародної торгівлі. Підприємства, що успішно розвиваються на 

внутрішньому ринку, можуть розширювати свою діяльність на зовнішні ринки, 

експортуючи свою продукцію та послуги. Це сприяє збільшенню обсягів 

торгівлі між країнами, створюючи нові можливості для розвитку та співпраці. 

Отже, підприємництво відіграє ключову роль у економіці, впливаючи як на 

її економічний, так і соціальний розвиток. Забезпечуючи створення робочих 

місць, інновації та підтримку громад, підприємства сприяють підвищенню 

рівня життя та соціальній стабільності. Крім того, підприємництво є важливим 

драйвером економічного зростання, стимулюючи конкуренцію, підвищення 

продуктивності та розширення ринків. Тому важливо сприяти розвитку 

підприємництва шляхом створення сприятливого бізнес-середовища та 

підтримки підприємницької ініціативи. 

 

1.3 Фактори успіху та ризики підприємницької діяльності 

 

Підприємництво є складним і водночас захоплюючим шляхом для 

багатьох людей. Той, хто обирає цей шлях, ризикує, але також може отримати 

величезні успіхи. Успішність підприємницької діяльності залежить від багатьох 

факторів, включаючи підприємницькі якості, ефективне управління, інновації 

та адаптивність до змін [12, 18, 19]. 

Мочерний С. В., Устенко О. А., Чеботар С. І. стверджують, що успіх – це 

не лише максимальні прибутки, а й соціальна відповідальність, а важливішою 

складовою успіху підприємницької діяльності є психологія, етика і культура 

підприємництва [20].  

Покропивний С. Ф. та Колот В. М. [21] вважають, що успіх, зокрема 

підприємницький успіх, оцінюється здійсненням власної ідеї, бажанням 

самоствердження, намаганням змінити хід події. Основою успіху є не лише 
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досягнення, а й почуття великої відповідальності і того, що морально-етичні 

аспекти успіху повинні переважати над фінансовими.  

Гузела О. І. [22] підкреслює, що підприємницький успіх – це 

результативність підприємництва, що забезпечує реалізацію підприємницької 

ідеї та визнання, схвалення її суспільством.  

Відомий аналітик факторів успіху іспанський вчений Мундст Йерн Х. [23] 

визнає, що найперше розуміння підприємницького успіху – це досягнення 

високих доходів. Однак це розуміння змінюється разом із зміною життєвого 

циклу господарюючої структури: на стадії створення – це виживання; далі –

досягнення певних цілей росту; далі – оптимальне оновлення діяльності і 

підприємства та стримування спаду.  

Американські економісти Мескон М. Х., Альберт М., Хедоурі Ф. [24] 

взагалі вбачали в менеджменті вміння досягати цілі, використовуючи працю, 

мотиви, інтелект, а в успіху – досягнення поставленої цілі. 

Таким чином, підприємницький успіх – це досягнення позитивних як 

економічних, так і соціальних результатів господарювання [25].  

Фактори успіху підприємницької діяльності розглянуто нижче [12, 18, 19]: 

1. Підприємницькі якості: Успішні підприємники зазвичай володіють 

певними якостями, такими як відвага, відданість, творчість, стійкість та 

вміння приймати рішення. Вони готові ризикувати та відкриватися до 

нових можливостей. 

2. Інновації: Здатність до інновацій і пошуку нових рішень дозволяє 

підприємцям створювати конкурентні переваги і привертати увагу 

клієнтів. Інновації можуть виявитися новими продуктами, послугами або 

процесами, які забезпечують підприємству перевагу на ринку. 

3. Ефективне управління: Грамотне управління ресурсами, фінансами 

та персоналом є ключовим для успішної підприємницької діяльності. Це 

включає в себе планування, контроль витрат, встановлення ефективних 

процесів та комунікацію зі співробітниками. 



19 
 

4. Ринкова спрямованість: Розуміння потреб ринку та здатність 

адаптуватися до них дозволяє підприємствам залучати клієнтів та 

забезпечувати їхню вірність. Успішні підприємці постійно аналізують 

ринок та змінюють свої стратегії відповідно до потреб споживачів. 

5. Фінансова стійкість: Наявність достатніх фінансових ресурсів і 

правильне фінансове планування дозволяють підприємству витримувати 

випробування і забезпечувати його стабільність навіть у складних 

економічних умовах.  

У сучасних умовах трансформаційні процеси сучасного періоду вносять у 

підприємницьку діяльність елементи невизначеності, що зумовлює появу 

невпевненості в отриманні очікуваного кінцевого результату і отже, зумовлює 

виникнення ризику, впливаючи на ефективність, але самою важливою 

причиною є відмінність методологічних підходів до дослідження ризиків і 

вивчення структури трансформованого об'єкта.  

Підприємницький ризик є невід'ємною частиною економічної діяльності 

будь-якого підприємства. У даний час обов'язковим і одним із головних 

критеріїв нормального і стабільного функціонування економічного суб'єкта є 

своєчасна оцінка ризиків підприємницької діяльності з метою подальшого 

попередження негативних наслідків. Саме тому поняття підприємницького 

ризику набуває важливого значення.  

Під підприємницьким ризиком необхідно розуміти економічну категорію, 

що кількісно і якісно виражається в невизначеності результату наміченої 

підприємницької діяльності, що відображає ступінь успіху або невдачі 

діяльності підприємця (фірми) в порівнянні із заздалегідь запланованими 

результатами [26].  

Ризики підприємницької діяльності подано нижче [26, 27, 28, 29, 30]:  

1. Фінансові ризики: Недостатність фінансових ресурсів, неправильне 

фінансове планування або неспроможність залучити достатньо капіталу 

можуть призвести до фінансових проблем і навіть банкрутства 

підприємства. 
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2. Ризики конкуренції: На ринку завжди існує конкуренція, яка може 

знижувати прибутковість підприємства. Здатність конкурувати з іншими 

компаніями і втримувати свої позиції може бути визначальною для успіху. 

3. Технологічні ризики: Швидкий технологічний прогрес може зробити 

застарілою продукцію чи послуги підприємства. Недостатність інвестицій 

у нові технології може призвести до втрати конкурентоспроможності. 

4. Політичні та правові ризики: Зміни в законодавстві або політичній 

ситуації можуть мати великий вплив на діяльність підприємства. 

Наприклад, зміни в податковому законодавстві або тарифах на енергію 

можуть значно збільшити витрати підприємства або змінити його 

конкурентну позицію [56, 57, 80, 81, 87, 90, 91, 95, 97]. 

5. Економічні ризики: Світові економічні кризи, коливання валютних 

курсів або зміни в міжнародних торговельних угодах можуть вплинути на 

підприємство і його ринки збуту. 

6. Ризики управління: Недостатність кваліфікованого персоналу або 

недооцінка обсягів робіт можуть призвести до проблем в управлінні, 

включаючи втрату контролю над проектами або втрату довіри клієнтів. 

7. Ризики здоров'я та безпеки: Певні види бізнесу, такі як 

виробництво або транспорт, пов'язані з ризиком для здоров'я та безпеки 

працівників. Недбале ставлення до цих питань може призвести до травм 

або навіть загибелі працівників, а також до судових справ та великих втрат 

для підприємства. 

Хоча ризиків підприємницької діяльності неможливо повністю уникнути, 

існують стратегії, які можуть допомогти їх мінімізувати: 

1. Ретельне планування: Грамотне планування, включаючи аналіз 

ринку, оцінку ризиків і розробку стратегій, дозволяє підприємству 

адекватно відповідати на зміни та уникати непередбачених проблем. 

2. Диверсифікація: Різноманітність продуктів або ринків може 

допомогти розподілити ризики та зменшити залежність від певних 

факторів. 
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3. Страхування: Поліси страхування можуть захистити підприємство 

від фінансових втрат у разі непередбачених подій, таких як природні 

катастрофи або судові позови. 

4. Професійна підготовка: Навчання та підвищення кваліфікації 

персоналу може допомогти управляти ризиками та попередити проблеми. 

5. Співпраця та консультації: Взаємодія з експертами та 

консультантами з різних галузей може допомогти підприємству приймати 

обґрунтовані рішення та уникати непередбачених проблем. 

6. Регулярне оновлення стратегій: Підприємство повинно постійно 

оновлювати свої стратегії та пристосовуватися до змін в економічному, 

політичному та технологічному середовищі. 

Загальноприйнята думка серед підприємців і експертів полягає в тому, що 

успішна підприємницька діяльність вимагає від суб'єкта бізнесу збалансованого 

підходу до управління ризиками та усвідомлення можливих небезпек. Тільки 

таким чином можна досягти стійкого успіху та зберегти конкурентну перевагу 

в сучасному бізнес-середовищі. 
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2. УПРАВЛІНСЬКІ АСПЕКТИ БІЗНЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

2.1 Управління бізнесом: особливості організації та ефективне 

функціонування 

 

Управління бізнесом охоплює різноманітні аспекти, включаючи 

планування, організацію, керівництво та контроль над ресурсами для 

досягнення організаційних цілей. Цей підрозділ зосереджений на особливостях 

організації бізнесу та ефективному функціонуванні через аналіз організаційної 

структури, стратегій управління, мотиваційних теорій, оцінки ефективності 

тощо [31, 32, 33, 34].  

Організаційна структура є основою для ефективного управління (рис. 2.1, 

табл. 2.1), оскільки вона визначає, як розподіляються обов'язки та як 

здійснюється комунікація між різними підрозділами організації. 

 

 

Рисунок 2.1 – Сутність основних типів організаційних структур (розроблено 

автором на основі [36]) 
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Таблиця 2.1 – Переваги та недоліки основних типів організаційних 

структур (розроблено автором на основі [36])  

 

Стратегії управління визначають напрямок розвитку організації та методи 

досягнення конкурентних переваг (рис. 2.2, табл. 2.2). Вибір стратегії залежить 

від багатьох факторів, включаючи ринкову ситуацію, ресурси та цілі 

організації. 

 

Рисунок 2.2 – Сутність основних стратегій управління бізнесом (розроблено 

автором на основі [37]) 
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Таблиця 2.2 – Переваги та недоліки основних стратегій управління 

бізнесом (розроблено автором на основі [37])  

 

Мотивація є ключовим фактором ефективної роботи персоналу. Розуміння 

мотиваційних теорій допомагає керівникам знайти підходи, які найкраще 

стимулюють працівників до досягнення високих результатів (табл. 2.3). 

 

Таблиця 2.3 – Основні мотиваційні теорії (розроблено автором на основі 

[38])  
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Продовження таблиці 2.3  

 

 

Оцінка ефективності є важливою для визначення успішності бізнесу та 

виявлення можливостей для покращення (табл. 2.4). Вона включає різні методи, 

які дозволяють комплексно оцінити діяльність організації.  

 

Таблиця 2.4 – Основні методи оцінки ефективності (розроблено автором на 

основі [39])  

 

 

Лідерство відіграє ключову роль у досягненні цілей організації. Стиль 

керівництва може значно впливати на мотивацію працівників, продуктивність 

та загальну ефективність бізнесу (рис. 2.3, табл. 2.5). 
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Рисунок 2.3 – Сутність основних стилей лідерства (розроблено автором на 

основі [40]) 

 

Таблиця 2.5 – Основні стилі лідерства (розроблено автором на основі [40]) 

 

 

Інформаційні технології (ІТ) відіграють вирішальну роль у сучасному 

управлінні бізнесом, забезпечуючи автоматизацію процесів, покращення 

комунікації та аналітику даних (табл. 2.6). 
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Таблиця 2.6 – Основні види інформаційних систем у бізнесі (розроблено 

автором на основі [41]) 

 

 

Корпоративна культура визначає цінності, норми та поведінку працівників, 

що впливає на їх мотивацію, продуктивність та задоволення роботою (табл. 

2.7). Здоровий корпоративний клімат сприяє підвищенню ефективності бізнесу. 

 

Таблиця 2.7 – Основні аспекти корпоративної культури (розроблено 

автором на основі [42]) 
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Продовження таблиці 2.7 

 

 

Ефективне функціонування команди є ключовим фактором успіху в 

управлінні бізнесом (табл. 2.8). Команди можуть досягати високих результатів 

за умови правильної організації роботи, взаємодії та мотивації членів команди. 

 

Таблиця 2.8 – Основні принципи ефективної роботи команди (розроблено 

автором на основі [43]) 

 

 

Ризик-менеджмент є невід'ємною частиною управління бізнесом, оскільки 

він дозволяє вчасно виявляти потенційні загрози та вживати відповідних 

заходів для їх мінімізації (табл. 2.9). Ефективний ризик-менеджмент сприяє 

забезпеченню стабільності та безперервності діяльності організації. 
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Таблиця 2.9 – Основні етапи ризик-менеджменту (розроблено автором на 

основі [44]) 

 

Управління бізнесом включає широкий спектр діяльностей, що спрямовані 

на забезпечення ефективності та конкурентоспроможності організації. Від 

вибору правильної організаційної структури та впровадження ефективних 

стратегій управління до розробки мотиваційних програм та управління 

ризиками – всі ці аспекти є ключовими для успішного функціонування бізнесу. 

Використання сучасних інформаційних технологій, побудова здорової 

корпоративної культури та ефективна організація роботи команди є 

невід'ємними складовими досягнення високих результатів. 

 

2.2 Особливості управління бізнесом в умовах війни 

 

Війна приносить значні виклики для бізнесу, які вимагають особливих 

стратегій та підходів для виживання та функціонування [45, 46, 47, 48, 49, 50, 

51, 52, 53, 54, 55]. Українські підприємства стикаються з проблемами, які 

варіюються від руйнування інфраструктури до економічної нестабільності та 

зниження купівельної спроможності населення. У цих умовах важливо 
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розуміти, як адаптувати діяльність бізнесу для забезпечення його стійкості та 

розвитку. 

Війна спричиняє значні економічні втрати, зокрема через: 

 Руйнування виробничих потужностей та інфраструктури. 

 Зниження купівельної спроможності населення. 

 Зниження інвестиційної привабливості країни. 

 Інфляцію та девальвацію національної валюти. 

Ці фактори впливають на здатність підприємств функціонувати та 

розвиватися, вимагаючи від них гнучкості та адаптації до нових умов. 

Війна також має значний вплив на соціальну сферу, зокрема: 

 Зниження рівня життя населення. 

 Збільшення безробіття. 

 Вимушена міграція працівників. 

 Психологічний стрес та емоційне виснаження. 

Підприємства повинні враховувати ці фактори при плануванні своєї 

діяльності та забезпеченні підтримки працівників. 

Таким чином, війна створює унікальні виклики для бізнесу, які потребують 

специфічних підходів до управління. Кризи, викликані війною, впливають на 

всі аспекти діяльності компаній, включаючи безпеку, логістику, комунікації, 

фінансову стабільність та мотивацію працівників. У цих умовах керівники 

повинні швидко адаптуватися, впроваджуючи нові стратегії та методи 

управління для забезпечення стабільності та життєздатності бізнесу. 

В умовах війни оцінка та мінімізація ризиків стає критично важливою для 

виживання бізнесу. Необхідно ідентифікувати потенційні загрози та розробити 

плани на випадок надзвичайних ситуацій: 

1. Фізичні ризики: 

 Загрози: Руйнування інфраструктури, об'єктів бізнесу. 

 Стратегії: Евакуація співробітників, використання страхування, 

створення резервних фондів. 

2. Логістичні ризики: 
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 Загрози: Порушення ланцюгів постачання, блокада транспортних 

шляхів. 

 Стратегії: Пошук альтернативних постачальників, створення 

запасів сировини та готової продукції, використання місцевих 

ресурсів. 

3. Фінансові ризики: 

 Загрози: Втрата доходів, зниження платоспроможності клієнтів. 

 Стратегії: Розробка бюджетних скорочень, зменшення витрат, 

пошук нових джерел фінансування. 

4. Ризики безпеки працівників: 

 Загрози: Загроза життю та здоров'ю співробітників. 

 Стратегії: Забезпечення безпечних умов праці, розробка планів 

евакуації, підтримка психоемоційного стану працівників. 

Гнучкість та адаптивність є ключовими для успішного управління 

бізнесом в умовах війни. Компанії повинні бути готовими швидко реагувати на 

зміни, адаптуючи свої стратегії та операційні процеси: 

1. Диверсифікація діяльності: 

 Опис: Розширення асортименту продукції або послуг, вихід на нові 

ринки. 

 Переваги: Зменшення залежності від одного джерела доходів, 

підвищення стійкості до змін. 

2. Робота в умовах невизначеності: 

 Опис: Впровадження сценарного планування, підготовка до різних 

варіантів розвитку подій. 

 Переваги: Підвищення готовності до кризових ситуацій, зменшення 

негативних наслідків. 

3. Використання технологій: 

 Опис: Впровадження цифрових рішень, автоматизація процесів, 

дистанційна робота. 
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 Переваги: Забезпечення безперервності роботи, оптимізація витрат, 

підвищення ефективності комунікацій. 

Під час війни важливо зосередитись на підтримці працівників, 

забезпечуючи їхню безпеку, мотивацію та збереження продуктивності: 

1. Забезпечення безпеки: 

 Опис: Реалізація заходів з безпеки на робочих місцях, забезпечення 

працівників необхідними засобами захисту. 

 Приклади: Організація безпечних місць для роботи, інструктаж з 

безпеки. 

2. Підтримка психоемоційного стану: 

 Опис: Надання психологічної підтримки, створення можливостей 

для зниження стресу. 

 Приклади: Організація консультацій з психологами, проведення 

тренінгів з управління стресом. 

3. Фінансова підтримка: 

 Опис: Забезпечення стабільної заробітної плати, надання 

матеріальної допомоги у разі необхідності. 

 Приклади: Виплати авансів, додаткові бонуси за ризикову роботу. 

Ефективна комунікація та взаємодія є критично важливими для 

координації дій в умовах війни. Важливо забезпечити постійний обмін 

інформацією між керівництвом, працівниками та партнерами: 

1. Прозора внутрішня комунікація: 

 Опис: Регулярне інформування працівників про стан справ у 

компанії, плани та заходи з безпеки. 

 Приклади: Випуск внутрішніх бюлетенів, проведення онлайн-

зустрічей. 

2. Комунікація з зовнішніми партнерами: 

 Опис: Підтримка зв'язку з постачальниками, клієнтами та іншими 

зацікавленими сторонами. 
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 Приклади: Використання цифрових платформ для обміну 

інформацією, регулярні оновлення через соціальні мережі. 

3. Кризові комунікації: 

 Опис: Розробка планів кризових комунікацій для швидкого 

реагування на надзвичайні ситуації. 

 Приклади: Створення кризових комунікаційних команд, підготовка 

прес-релізів. 

В умовах війни інновації та технології можуть стати важливим 

інструментом для забезпечення безперервності бізнесу та підвищення його 

стійкості: 

1. Автоматизація процесів: 

 Опис: Використання автоматизованих систем для управління 

операціями, виробництвом та логістикою. 

 Переваги: Зниження людського фактора, підвищення точності та 

швидкості процесів. 

2. Дистанційна робота: 

 Опис: Перехід на віддалений режим роботи для забезпечення 

безпеки працівників. 

 Переваги: Збереження продуктивності, гнучкість у роботі. 

3. Цифрова трансформація: 

 Опис: Впровадження цифрових технологій для покращення 

управління бізнесом та комунікацій. 

 Переваги: Підвищення ефективності, швидкий доступ до 

інформації, покращення взаємодії з клієнтами. 

У період війни державна підтримка може відігравати вирішальну роль у 

забезпеченні стабільності бізнесу. Це може включати фінансову допомогу, 

податкові пільги та адміністративну підтримку: 

1. Фінансова допомога: 

 Опис: Надання грантів, кредитів з низькими відсотками або 

безпроцентних позик для підтримки бізнесу. 
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 Приклади: Програми підтримки малого та середнього бізнесу, 

антикризові фонди. 

2. Податкові пільги: 

 Опис: Зменшення податкового навантаження для підприємств, що 

постраждали від воєнних дій. 

 Приклади: Відстрочка податкових платежів, зменшення податкових 

ставок. 

3. Адміністративна підтримка: 

 Опис: Спрощення регуляторних процедур, надання консультацій та 

інформаційної підтримки. 

 Приклади: Спрощена процедура реєстрації бізнесу, консультації з 

питань законодавства надання доступу до державних послуг через 

онлайн-платформи. 

Лідерство під час війни набуває особливого значення, оскільки ефективний 

лідер здатен мотивувати команду, забезпечити стабільність та сприяти 

адаптації до нових умов: 

1. Емоційна стійкість: 

 Опис: Здатність лідера зберігати спокій, приймати обґрунтовані 

рішення та підтримувати команду в умовах стресу. 

 Приклади: Проведення регулярних зустрічей для підтримки 

морального духу, особистий приклад стійкості. 

2. Комунікаційні навички: 

 Опис: Забезпечення відкритої та прозорої комунікації з командою, 

надання інформації про плани та заходи. 

 Приклади: Організація відеоконференцій, внутрішні бюлетені, 

регулярні оновлення в корпоративних месенджерах. 

3. Гнучкість у прийнятті рішень: 

 Опис: Здатність швидко адаптувати стратегії та тактики в 

залежності від змін зовнішнього середовища. 
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 Приклади: Розробка альтернативних планів дій, швидке реагування 

на нові виклики. 

4. Підтримка та розвиток персоналу: 

 Опис: Забезпечення можливостей для навчання та розвитку 

працівників, навіть в умовах кризи. 

 Приклади: Організація онлайн-курсів, вебінарів, надання доступу 

до освітніх ресурсів. 

Під час війни управління фінансами стає особливо важливим, оскільки 

компанії стикаються з нестабільністю доходів та збільшенням витрат: 

1. Оптимізація витрат: 

 Опис: Аналіз та скорочення витрат для забезпечення фінансової 

стабільності. 

 Приклади: Перегляд контрактів з постачальниками, зменшення 

операційних витрат. 

2. Планування бюджету: 

 Опис: Розробка гнучкого бюджету, що дозволяє швидко 

адаптуватися до змін. 

 Приклади: Включення резервних фондів у бюджет, регулярний 

перегляд фінансових показників. 

3. Диверсифікація джерел доходів: 

 Опис: Пошук нових ринків та продуктів для зменшення залежності 

від одного джерела доходів. 

 Приклади: Вихід на міжнародні ринки, розробка нових продуктів 

або послуг. 

4. Фінансова звітність та аналіз: 

 Опис: Регулярний моніторинг фінансових показників та аналіз 

фінансового стану компанії. 

 Приклади: Проведення фінансових аудитів, використання 

програмного забезпечення для фінансового аналізу. 
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Отже, управління бізнесом під час війни вимагає особливої уваги до 

оцінки ризиків, гнучкості, підтримки працівників, ефективних комунікацій та 

впровадження інновацій. Лідерство відіграє ключову роль у забезпеченні 

стабільності та мотивації команди, а фінансова стабільність забезпечується 

через оптимізацію витрат та диверсифікацію джерел доходів. Державна 

підтримка може значно полегшити діяльність бізнесу в цей складний період. 

Успішне управління бізнесом в умовах кризи вимагає комплексного 

підходу, що охоплює всі аспекти діяльності компанії. Використання сучасних 

технологій, підтримка працівників та постійна адаптація до нових умов є 

ключовими факторами для забезпечення стабільності та розвитку бізнесу. 
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3. УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ В УМОВАХ ВІЙНИ: ПРОБЛЕМИ ТА 

ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

 

3.1 Аналіз проблем ефективного управління бізнесом в умовах війни 

 

Управління бізнесом в умовах війни становить надзвичайно складне 

завдання для підприємців та менеджерів. Війна створює численні бар'єри, які 

ускладнюють ефективне функціонування бізнесу, включаючи політичну та 

економічну нестабільність, соціальні та психологічні проблеми працівників, 

руйнування інфраструктури та зміну регуляторного середовища. У цьому 

підрозділі подано аналіз основних проблем ефективного управління бізнесом в 

умовах війни та їх вплив на різні аспекти підприємницької діяльності. 

1. Політичні та економічні бар'єри 

1.1. Нестабільність політичної ситуації 

Війна створює високу політичну нестабільність, яка може призвести до 

непередбачуваних змін у законодавстві та регуляторних умовах (табл. 3.1). Ці 

зміни включають нові податкові обмеження, введення економічних санкцій, 

зміни в правилах торгівлі та інші заходи, що безпосередньо впливають на 

бізнес-операції. Політична нестабільність також відлякує інвесторів, що 

обмежує можливості для залучення капіталу. 

 

Таблиця 3.1 – Вплив політичної нестабільності на бізнес (розроблено 

автором)  
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1.2. Втрата ринків збуту та постачальників 

Військові дії можуть призвести до втрати ключових ринків збуту, особливо 

якщо вони знаходяться в зонах конфлікту або під контролем ворогуючих 

сторін. Крім того, підприємства можуть втратити важливих постачальників 

через руйнування інфраструктури, блокування транспортних шляхів або 

ембарго. Це значно ускладнює постачання сировини та комплектуючих, 

необхідних для виробництва продукції (табл. 3.2). 

 

Таблиця 3.2 – Потенційні причини втрати ринків збуту та постачальників 

під час військових дій (розроблено автором) 

 

1.3 Підвищення витрат на виробництво та логістику 

Військові дії призводять до зростання витрат на виробництво та логістику 

через руйнування інфраструктури, зростання цін на паливо та інші ресурси, а 

також необхідність забезпечення безпеки працівників та вантажів (табл. 3.3). Це 

підвищує собівартість продукції та зменшує прибутковість бізнесу. 

 

Таблиця 3.3 - Вплив військових дій на витрати на виробництво та логістику 

(розроблено автором) 
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Продовження табл. 3.3 

 

2. Соціальні та психологічні бар'єри 

2.1. Моральний та психологічний стан співробітників 

Війна має значний вплив на моральний та психологічний стан працівників. 

Постійний стрес, страх за життя своє та близьких, невизначеність щодо 

майбутнього – все це призводить до зниження продуктивності праці та 

підвищення рівня емоційного вигоряння (табл. 3.4). Підприємства змушені 

вкладати додаткові ресурси в підтримку психологічного здоров'я працівників. 

 

Таблиця 3.4 – Вплив військових дій на моральний та психологічний стан 

співробітників (розроблено автором) 

 

2.2. Втрата кваліфікованих кадрів 

Війна спричиняє масову міграцію населення, в тому числі кваліфікованих 

кадрів, які можуть виїжджати з небезпечних районів або бути мобілізованими 

до армії (табл.3.5). Це призводить до дефіциту робочої сили, особливо 

висококваліфікованих працівників, що ускладнює виконання бізнес-операцій та 

розробку інноваційних проектів. 
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Таблиця 3.5 – Втрата кваліфікованих кадрів через військові дії (розроблено 

автором) 

 

3. Фізичні та інфраструктурні бар'єри 

3.1. Руйнування інфраструктури 

Військові дії часто супроводжуються руйнуванням критичної 

інфраструктури, такої як дороги, мости, електростанції, водопостачання та 

телекомунікації (табл. 3.6). Це ускладнює або робить неможливим нормальне 

функціонування підприємств, оскільки вони залежать від стабільного 

постачання електроенергії, води, транспортування товарів та комунікаційних 

послуг. 

Таблиця 3.6 – Руйнування інфраструктури внаслідок військових дій 

(розроблено автором) 

 

3.2. Проблеми з логістикою та постачанням 

Руйнування транспортної інфраструктури та блокування транспортних 

маршрутів ускладнюють доставку сировини та готової продукції (табл. 3.7). Це 

призводить до затримок у виробничих процесах, підвищення витрат на 
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альтернативні маршрути та збільшення часу доставки товарів до кінцевих 

споживачів. 

 

Таблиця 3.7 – Проблеми з логістикою та постачанням під час військових 

дій (розроблено автором) 

 

4. Юридичні та регуляторні бар'єри 

4.1. Зміни у законодавстві 

Під час війни уряди можуть вводити нові закони та регуляції, спрямовані 

на підтримку воєнних зусиль, що впливають на бізнес. Це можуть бути 

обмеження на експорт та імпорт, нові податкові ставки або додаткові збори 

(табл. 3.8). Підприємства змушені швидко адаптуватися до нових умов, що 

вимагає додаткових ресурсів та часу. 

 

Таблиця 3.8 – Зміни у законодавстві та їх вплив на бізнес (розроблено 

автором) 
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4.2. Нові регуляторні вимоги 

У зв'язку з воєнними діями можуть з'являтися нові вимоги щодо безпеки 

праці, збереження майна, звітності та інших аспектів бізнес-діяльності (табл. 

3.9). Виконання цих вимог потребує додаткових зусиль та ресурсів, що впливає 

на ефективність управління підприємством. 

 

Таблиця 3.9 – Нові регуляторні вимоги та їх вплив на бізнес (розроблено 

автором) 

 

Ефективне управління бізнесом в умовах війни стикається з численними 

викликами, включаючи політичну та економічну нестабільність, соціальні та 

психологічні проблеми працівників, руйнування інфраструктури та зміну 

регуляторного середовища. Для подолання цих бар'єрів підприємствам 

необхідно бути гнучкими, швидко адаптуватися до нових умов, інвестувати в 

підтримку працівників та шукати нові ринки збуту та постачальників. Лише за 

таких умов бізнес зможе зберегти життєздатність та продовжувати розвиватися 

в екстремальних умовах військових дій. 

 

3.2 Розробка управлінських заходів задля подолання бар’єрів 

функціонування бізнесу 

 

В умовах військових дій підприємства стикаються з рядом серйозних 

викликів, що ставлять під загрозу їхню діяльність та прибутковість. Одним із 

найбільш важливих аспектів управління в таких умовах є розробка та 

впровадження ефективних заходів для подолання бар'єрів, які ускладнюють 
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функціонування бізнесу. Нижче розглянуті різні аспекти цих бар'єрів та 

можливі управлінські заходи для їх подолання. 

1. Політичні та економічні бар'єри 

1.1. Нестабільність політичної ситуації 

Війна породжує високу політичну нестабільність, що може призвести до 

непередбачуваних змін у законодавстві та регуляторних умовах. Для подолання 

цього бар'єру підприємства можуть приймати такі управлінські заходи: 

 Стеження за змінами в законодавстві: Підприємства повинні 

систематично відслідковувати будь-які зміни в законодавстві та 

регуляторних вимогах, що можуть вплинути на їхню діяльність. Для 

цього можна створити спеціальний відділ або використовувати зовнішні 

консалтингові служби. 

 Адаптація стратегії: Підприємства повинні бути готові швидко 

реагувати на зміни у політичному середовищі, в тому числі шляхом зміни 

стратегії бізнесу або реорганізації діяльності. 

 Залучення до впливу: Підприємства можуть активно взаємодіяти з 

урядовими структурами та громадськими організаціями для впливу на 

політичні рішення, що стосуються їхньої діяльності. 

1.2. Втрата ринків збуту та постачальників 

Втрата ключових ринків збуту та постачальників унаслідок військових дій 

може серйозно ускладнити функціонування підприємства. Для подолання цього 

бар'єру можна вжити такі заходи: 

 Диверсифікація ринків: Підприємства можуть розглянути можливість 

розширення географії своєї діяльності та залучення нових ринків збуту, 

що допоможе зменшити ризик втрати ринків. 

 Створення резервних постачальників: Підприємства можуть 

розглянути можливість укладення контрактів з декількома 

постачальниками для кожного типу сировини чи матеріалу, щоб 

забезпечити себе у разі втрати одного з них. 
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 Розвиток внутрішнього виробництва: У деяких випадках підприємства 

можуть розглянути можливість виробництва деяких компонентів або 

сировини власними силами, щоб знизити залежність від зовнішніх 

постачальників. 

1.3. Підвищення витрат на виробництво та логістику 

Підвищення витрат на виробництво та логістику унаслідок в результаті 

військових дій може серйозно підірвати фінансову стійкість підприємства. Щоб 

подолати цей бар'єр, підприємства можуть розглянути такі управлінські заходи: 

 Оптимізація виробничих процесів: Підприємства можуть переглянути 

та оптимізувати свої виробничі процеси з метою зниження витрат на 

енергію, сировину та працю. 

 Впровадження нових технологій: Застосування нових технологій може 

допомогти підприємствам знизити витрати на виробництво та підвищити 

його ефективність. 

 Перегляд постачальницьких ланцюгів: Підприємства можуть 

переглянути свої постачальницькі ланцюги та знайти більш ефективні та 

економічно вигідні альтернативи. 

2. Соціальні та психологічні бар'єри 

2.1. Моральний та психологічний стан співробітників 

Підприємства повинні приділяти особливу увагу моральному та 

психологічному стану своїх працівників, оскільки це має прямий вплив на їхню 

продуктивність та результативність. Для подолання цього бар'єру можуть бути 

вжиті наступні заходи: 

 Психологічна підтримка: Підприємства можуть надати своїм 

працівникам доступ до психологічної підтримки та консультування, яке 

допоможе їм подолати стрес та тривогу, пов'язані з військовими діями. 

 Створення позитивного середовища: Підприємства можуть розробити 

та впровадити ініціативи з покращення робочого середовища та 

підвищення морального духу серед працівників. 
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 Тренінги з управління стресом: Підприємства можуть організувати 

тренінги та семінари з управління стресом для своїх працівників, що 

допоможе їм ефективніше впоратися зі стресом та негативними емоціями. 

2.2. Втрата кваліфікованих кадрів 

Втрата кваліфікованих кадрів унаслідок військових дій може серйозно 

підірвати потенціал підприємства та ускладнити його діяльність. Для 

подолання цього бар'єру можуть бути вжиті наступні заходи: 

 Збереження та мотивація персоналу: Підприємства можуть розглянути 

можливість впровадження програм збереження та мотивації персоналу, 

які дозволять зберегти ключові кадри та залучити їхню участь в 

діяльності підприємства. 

 Розвиток внутрішнього потенціалу: Підприємства можуть 

зосередитися на розвитку внутрішніх резервів та кадрового потенціалу, 

щоб компенсувати втрату зовнішніх кадрів. Це може включати 

проведення навчальних програм, тренінгів та розвитку кар'єрних шляхів 

для існуючих працівників.  

 Створення резервів кадрів: Підприємства можуть розглянути 

можливість створення резервів кадрів для ключових посад, які дозволять 

швидко замінити втрачених працівників та забезпечити неперервність 

діяльності підприємства. 

3. Фізичні та інфраструктурні бар'єри 

3.1. Руйнування інфраструктури 

Руйнування інфраструктури може серйозно ускладнити функціонування 

підприємства та призвести до значних втрат. Для подолання цього бар'єру 

можуть бути вжиті наступні заходи: 

 Відновлення інфраструктури: Підприємства можуть співпрацювати з 

урядовими структурами та іншими зацікавленими сторонами для 

відновлення пошкодженої інфраструктури та забезпечення її 

функціонування. 
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 Впровадження резервних планів: Підприємства можуть розробити та 

впровадити резервні плани дій для випадку руйнування інфраструктури, 

що дозволять їм швидко переключитися на альтернативні методи 

функціонування. 

 Диверсифікація ресурсів: Підприємства можуть розглянути можливість 

диверсифікації джерел та методів постачання ресурсів, що дозволить їм 

зменшити ризик від руйнування інфраструктури. 

3.2. Проблеми з логістикою та постачанням 

Проблеми з логістикою та постачанням унаслідок військових дій можуть 

серйозно ускладнити функціонування підприємства. Для подолання цього 

бар'єру можуть бути вжиті наступні заходи: 

 Пошук альтернативних маршрутів: Підприємства можуть розглянути 

можливість пошуку альтернативних транспортних маршрутів та методів 

доставки, які дозволять уникнути блокування та затримок. 

 Впровадження технологічних інновацій: Використання сучасних 

технологій та інновацій у сфері логістики може допомогти підприємствам 

оптимізувати свої поставки та знизити витрати на доставку. 

 Створення резервних запасів: Підприємства можуть розглянути 

можливість створення резервних запасів сировини та матеріалів, що 

дозволить їм забезпечити неперервність виробництва навіть у разі 

затримок у поставках. 

Подолання бар'єрів функціонування бізнесу у військових умовах вимагає 

комплексного підходу та ретельного планування з боку керівництва 

підприємства. Однак, правильно вжиті заходи можуть допомогти 

підприємствам успішно протистояти в умовах військових конфліктів та 

забезпечити стійкість їхньої діяльності. Доцільною є систематична перевірка та 

оновлення планів контингенції, спрямованих на запобігання негативним 

наслідкам військових дій на бізнес. 

4. Юридичні та регуляторні бар'єри 

4.1. Зміни у законодавстві 
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Військові конфлікти часто супроводжуються введенням нових 

законодавчих та регуляторних норм, які можуть суттєво вплинути на 

функціонування підприємств. Щоб подолати цей бар'єр, підприємства можуть 

вжити такі заходи: 

 Аналіз та відстеження змін в законодавстві: Важливо систематично 

відслідковувати будь-які зміни в законодавстві та регуляторних вимогах, 

що стосуються діяльності підприємства, та адаптувати свою стратегію 

відповідно до нових умов. 

 Лобіювання інтересів: Підприємства можуть взаємодіяти з 

громадськими організаціями та урядовими структурами з метою 

лобіювання своїх інтересів та впливу на прийняття рішень, спрямованих 

на підтримку бізнесу. 

4.2. Нові регуляторні вимоги 

Умови військових конфліктів можуть призвести до введення нових 

регуляторних вимог, які ставлять додаткові виклики перед підприємствами. Для 

подолання цього бар'єру можуть бути вжиті такі заходи: 

 Адаптація до нових вимог: Підприємства повинні швидко реагувати на 

будь-які нові регуляторні вимоги та адаптувати свою діяльність 

відповідно до них. 

 Підвищення стандартів безпеки та якості: Важливо забезпечити 

виконання всіх нових регуляторних вимог, що стосуються безпеки праці, 

якості продукції та збереження навколишнього середовища. 

Загальний підхід до подолання юридичних та регуляторних бар'єрів 

включає в себе постійний моніторинг законодавства, активне взаємодію з 

урядовими органами та громадськими структурами, а також готовність до 

швидкої адаптації до змін у регуляторному середовищі. 

В цілому, подолання бар'єрів функціонування бізнесу у військових умовах 

вимагає комплексного підходу, активного управління та готовності до 

швидкого реагування на зміни. Ретельне планування, розробка стратегій 

контингенції та постійна адаптація до нових умов допоможуть підприємствам 
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зберегти стійкість та ефективність своєї діяльності навіть у складних умовах 

воєнного конфлікту. Ключовими принципами успішного подолання цих 

бар'єрів є гнучкість, інноваційність та здатність до швидкого реагування на 

зміни в навколишньому середовищі. 

Загальний підхід до розробки управлінських заходів для подолання 

бар'єрів функціонування бізнесу у воєнних умовах може бути 

систематизований наступним чином: 

1. Аналіз ситуації: Ретельний аналіз політичної, економічної, соціальної, 

фізичної та юридичної ситуації є першим кроком для розуміння загроз та 

визначення пріоритетів управлінських заходів. 

2. Розробка стратегій контингенції: Розробка та впровадження стратегій 

контингенції дозволить підприємству підготуватися до різних сценаріїв 

воєнного конфлікту та зменшити його негативний вплив на діяльність. 

3. Інновації та технологічний розвиток: Застосування інноваційних 

технологій та розробка нових підходів до виробництва та управління 

може допомогти підприємствам знизити витрати та підвищити 

ефективність своєї діяльності навіть у воєнних умовах. 

4. Моніторинг та адаптація: Постійний моніторинг зовнішнього 

середовища та готовність до швидкого реагування на зміни є важливими 

складовими успішного управління підприємством у воєнних умовах. 

5. Сталість стратегічних цілей: Незважаючи на воєнні обставини, 

підприємство повинно залишатися вірним своїм стратегічним цілям та 

цінностям, шукаючи можливості для розвитку та зростання навіть у 

найскладніших умовах. 

Застосування цих принципів у практиці допоможе підприємствам 

забезпечити стійкість та ефективність своєї діяльності навіть у воєнних умовах. 
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ВИСНОВКИ 

 

У даній кваліфікаційній роботі проведено детальний аналіз теоретичних та 

практичних аспектів підприємницької діяльності в умовах війни. Поняття 

підприємницької діяльності було розкрито через аналіз її сутності та ролі в 

економіці.  

Результати дослідження вказують на те, що успіх підприємницької 

діяльності залежить від різних факторів, таких як інноваційність, ефективне 

управління, доступ до фінансових ресурсів та здатність адаптуватися до змін 

зовнішнього середовища. Основними ризиками підприємницької діяльності є 

економічні нестабільності, правові бар'єри, конкуренція та внутрішні проблеми 

організації. 

Таким чином, ефективне управління бізнесом вимагає системного підходу 

до планування, організації, мотивації та контролю діяльності підприємства. В 

умовах кризових ситуацій, таких як війна, необхідно застосовувати адаптивні 

стратегії та гнучкі методи управління для забезпечення стійкості бізнесу. 

Слід зауважити, що воєнний стан створює унікальні виклики для бізнесу, 

такі як порушення логістики, зниження попиту та зростання ризиків. Отже, 

дійсно важливо забезпечувати безпеку працівників, зберігати гнучкість у 

прийнятті рішень та впроваджувати інноваційні технології для підтримки 

безперервності бізнесу. 

Аналіз проблем ефективного управління бізнесом в умовах війни вказує на 

необхідність комплексних управлінських заходів. Розроблені управлінські 

заходи спрямовані на подолання бар'єрів функціонування бізнесу та 

забезпечення його стійкості. Результати дослідження підтверджують 

актуальність теми та важливість розробки ефективних стратегій управління в 

умовах війни для забезпечення стійкості та розвитку підприємств і можуть бути 

використані як основа для подальших досліджень. 
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